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人吉市農業委員会定例総会会議録 

 

令和６年７月２５日 

人吉市役所 ２階 ２０２会議室                         

 

議事日程 

 

日程第 １ 議第 ３５ 号 農地法第３条の許可申請に対する許可の決定について 

日程第 ２ 議第 ３６ 号 農地法第５条の許可申請に対する許可の決定について 

日程第 ３ 議第 ３７ 号 農業経営基盤強化促進法等の一部を改正する法律（令和４

年法律第５６号）附則第５条第１項の規定に基づく農業委

員会の意見決定について 

日程第 ４ 議第 ３８ 号 農地利用集積等促進計画（案）について 

日程第 ５ 議第 ３９ 号 非農地証明願について 

 

 

○ 出席農業委員（１０名） 

会   長  １０番  上 野 博 司 

会長職務代理者 ９番  林  主 一 

委   員   １番  向 岩 敏 雄 

同       ２番  中 嶽 修 平 

同       ３番  原 口 政 廣 

同       ４番  渕 上 澄 雄 

同       ５番  竹 下  豊 

同       ６番  簑 田 秀 彦 

同       ７番  永 田 正 輝 

同       ８番  宮 﨑 右 男 

     

〇 出席推進委員（１４名） 

    委   員  １１番  牛 塚 敬 一 郎 

同      １２番  西 門 泰 人 

    同      １３番  段 村 洋 一 

    同      １４番  山 本 雄 二 

    同      １５番  竹 田  博 

同      １６番  有 瀬 英 憲 
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同      １７番  中 村 郁 子 

同      １８番  椎 葉  徹 

    同      １９番  元 田 和 弘 

    同      ２０番  赤 池  親 

    同      ２１番  迫 田 公 江 

    同      ２２番  仲 村 建 彦 

    同      ２３番  北 山 加 一 郎 

    同      ２４番  東  悟 

 

○欠席した委員 

農地利用最適化推進員 ２５番  東  照 

 

議事録署名農業委員  ５番  竹 下  勝 

 議事録署名推進委員 ２２番  仲 村 建 彦 

 

職務のため総会に出席した事務局職員の職氏名 

局     長     鳥 越 輝 喜 

係     長     豊 永 英 紀 

主     任     渕 田 奈 緒 美 

    再 任 用 職 員   坂 井 正 子 

 

開会９：３０ 

 

〇（議長）おはようございます。欠席届が２５番委員から出ております。 

本日の会議は、出席委員が定足数に達しておりますので、成立いたしました。ただ今

から令和６年第７回人吉市農業委員会総会を開会いたします。議事録署名委員に５番

委員、２２番委員を指名します。本日の議事日程の朗読を行います。事務局長お願い

します。 

 

〇（事務局長）議事日程 朗読 

 

〇（議長）日程第１・議第３５号を議題といたします。事務局係長お願いします。 

 

〇（事務局係長）日程第１・議第３５号 朗読 

 

〇（議長）１番について６番委員の調査報告をお願いします。 
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〇（６番委員）おはようございます。議第３５号、農地法第３条の許可申請に対する１番

の調査報告を行います。まず、議案書をご覧ください。農地の所在は記載のとおりで

す。地目は畑、２筆で５６９㎡の有償移転となっております。譲渡人、譲受人は記載

のとおりです。申請の理由は譲渡人の農業経営の縮小、譲受人の農業経営の拡大とな

っておりまして、作物については野菜を栽培となっております。既にスイカや里芋が

栽培されております。備考を見ていただきますと、高価格での売買となっております

が、譲渡人の希望価格、宅地並みというところでの価格が提示されておりまして、譲

受人は自宅近くでもありまして、今後とも畑として野菜などを栽培されていくという

ことでございます。申請地は位置図をご覧ください。次に調査書をご覧ください。調

査の結果、１番、４番、６番はいずれも該当せず、許可相当と判断をしました。ご審

議の方よろしくお願いいたします。 

 

〇（議長）ありがとうございました。１番の報告について質疑はありませんか。 

 

○（８番委員）今、説明がありましたが、この金額が今までの標準的に見たときの金額よ

りも相当高い金額で売買がなされているようですが、お二人で決められた金額でいい

かと思いますが、あまりにもその面積の割には高いと感じました。 

 

○（６番委員）私もそのことについて気になりまして、譲受人に聞き取りを行ったところ

ですが、譲渡人が宅地並みの金額でないと売らないと強く言われたとのことです。譲

受人はそこまではと思っていたそうですが、道を挟んで近くなので今後とも野菜を作

っていきたいということで、今のところは転用の予定はないということです。上のほ

うには高架線も通っておりまして、住宅は建たないだろうとおっしゃっておりました

ので、やはり野菜等を作っていかれるかと思います。本人さんもまだお元気ですし、

今後とも農業を継続されると思っております。稼働人員が一人となっていますが、こ

のような形で提示をさせていただきました。 

 

○（議長）よろしいですか。ほかに質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

〇（議長）質疑もないようですので、採決いたします。 

  報告のとおり決するにご異議のない方は挙手をお願いします。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 
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〇（議長）挙手多数につき異議なしと認めます。よって１番は原案可決いたしました。 

  ２番について４番委員の調査報告をお願いします。 

 

○（４番委員）おはようございます。議第３５号、農地法第３条の許可申請に対する２番

の報告をいたします。議案書をご覧ください。農地の所在は記載のとおりで田が１筆

の面積が２,２５８㎡です。３条の有償移転になります。譲渡人、譲受人は記載のと

おりです。申請事由といたしまして、譲渡人の農業経営の縮小、譲受人の農業経営の

拡大となっております。位置図は２ページになります。ここは小作を１０年以上やっ

ておられまして今度、息子さんも農業をされるということで買われるそうです。次に

３条の調査書をご覧ください。１番、４番、６番はいずれも該当せず、適当と判断を

いたしました。ご審議の方よろしくお願いいたします。 

 

○（議長）ありがとうございました。２番の報告について質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

○（議長）質疑もないようですので、採決いたします。 

  報告のとおり決するにご異議のない方は挙手をお願いします。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

〇（議長）挙手多数につき異議なしと認めます。よって２番は原案可決いたしました。 

  日程第２・議第３６号を議題といたします。事務局係長お願いします。 

 

〇（事務局係長）日程第２・議第３６号 朗読 

 

〇（議長）１番は私の調査案件となりますので、議長を職務代理者と交代いたします。 

 

  （ 議長を職務代理者と交代する ） 

 

○（職務代理者）議長を交代いたしましたので、ご審議よろしくお願いします。 

  １番について１０番委員の調査報告をお願いします。 

 

○（１０番委員）おはようございます。議第３６号、農地法第５条許可申請に対する１番

の報告をいたします。議案書をご覧ください。土地の所在は記載のとおりです。地目
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は畑、面積は１筆で１,２２２㎡です。農振区分は農用外であります。これは所有権

移転でありまして、譲渡人。譲受人は記載のとおりです。転用目的はここに記載され

ているとおり社員寮を２棟建設するということであります。農地の区分は第２種農地

で都市計画用途指定区域外であります。これは現地を確認したところ、現在の申請地

については、やや草が生い茂っておりましたが、この会社の建設予定地の木材製材加

工工場に隣接しておりまして、場所としては非常に最適ではないかと見てきました。

ここの周囲の建物におきましては入口にこども園がございまして、少し離れた場所に

は個人の住宅が一軒ございますが、場所としては問題ありませんでした。着工と完了

は記載のとおりです。申請地はタブレットの位置図のとおりでございます。事業計画

書によりますと、土地の選定理由は、当申請地は事業主体である譲受人が運営する木

材製材加工工場に隣接しており、工場従業員の社員寮として最適な場所と判断し、当

申請地を選定したということです。事業の目的及び必要性についても事業主体である

譲受人は当申請地の隣接地に大規模な木材製材加工工場を建設し、木材加工販売業務

を経営するもので、それに伴う従業員寮の建築計画に至ったものです。給排水計画で

すが、給水については、計画地西側の人吉市の上水道に連結して利用します。排水に

ついては、トイレ排水並びに雑排水は合併処理浄化槽を設置して、浄化後、人吉市の

道路側溝に排水をいたします。雨水はクラッシャーランにより地下浸透させ、溢水し

た場合は集水桝に集水し、人吉市の道路側溝へ排水をいたします。被害防除計画につ

いては、隣接地に造成に係る土砂の流失、堆積、粉塵の被害が出ないよう周囲に防護

柵、建築物に防護幕を施工し、充分な注意をして造成を行うということでありまし

た。完成後の被害防除方策ですが、隣接地にガス、湧水、捨石及び粉塵により付近の

農業への影響がでないよう周囲は土留コンクリートブロック壁２段で囲い、敷地並び

に駐車場はクラッシャーラン施工をして、雨水等は自然地下浸透させるなど周囲の農

地に被害が出ないよう充分な注意をいたします。近傍農地への防除策ですが、周囲の

隣接農地に日照、通風等の被害を及ぼさないよう建物は平家建てとして、工作物等や

植木も高く植栽しないよう万全を期して運営をいたします。最後に万が一、被害が発

生した場合には当計画者で一切の責任を負担し、問題解決にあたるということであり

ました。実質審査表をご覧ください。申請地は第２種農地であるが、これに代わる代

替地も考えられない立地条件であるので、問題なくやむを得ない。調査の結果、一般

基準の１番、３番、６番、８番、１０番は適当と判断をいたしました。総合判断とい

たしまして、立地基準及び一般基準により、許可相当と判断をいたしましたので、皆

様のご審議の方よろしくお願いいたします。 

 

〇（職務代理者）ありがとうございました。１番の報告について質疑はありませんか。 

 

○（６番委員）社員の方は現在、何名いらっしゃるのでしょうか。 
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○（１０番委員）社員の方は、今、看板で募集をされています。 

 

○（事務局 渕田主任）申請書に書かれております事業内容等は先ほどご説明があったと

おり、木材の製材及び乾燥、加工、販売をされている会社です。従業員の総数として

は３９名、人吉工場従業員数は２５名ということだそうです。 

 

○（職務代理者）よろしいですか。ほかに質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

〇（職務代理者）質疑もないようですので、採決いたします。 

  報告のとおり決するにご異議のない方は挙手をお願いします。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

〇（職務代理者）挙手多数につき異議なしと認めます。よって１番は原案可決いたしまし

た。 

    ご審議ありがとうございました。議長を会長と交代いたします。 

 

  （ 議長を会長と交代する ） 

 

○（議長）２番から３番について３番委員の調査報告をお願いします。 

 

○（３番委員）おはようございます。議第３６号、農地法第５条の許可申請に対する２番

について報告いたします。議案書をご覧ください。農地の所在は記載のとおりです。

地目は畑、農振区分は農用外です。面積は１筆で１,４８２㎡です。賃貸人、賃借人

は記載のとおりです。転用目的は太陽光発電所の設置であります。また、第２種農地

で都市計画用途指定区域外であり、権利は地上権設定です。位置図はタブレットをご

覧ください。場所は国道２２１号線沿いこども保育園があります。そのこども園の東

側に幅員が３ｍの市道が通っておりまして、こども園から中学校方向へ約２００ｍ進

んだ右側に位置します。隣接農地の方からも了承を取っておられます。実質審査表を

ご覧ください。該当事項とした判断理由は記載のとおりです。一般基準として１番、

３番、６番、８番は適当と判断をしました。総合判断として立地基準及び一般基準に

より、許可相当と判断をいたしました。ご審議の方よろしくお願いいたします。 

   続きまして議第３６号、農地法第５条の許可申請に対する３番について報告いたし
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ます。議案書をご覧ください。農地の所在は記載のとおりです。地目は畑、農振区分

は農用外です。面積は５筆合計分２,１７９㎡です。貸付人、借受人は記載のとおり

です。転用目的は駐車場です。この農地は第２種農地で都市計画用途指定区域外で

す。借受人は国道２２１号線沿いに食堂を経営されておられまして、その駐車場に大

型ダンプを数台駐車されています。食堂の駐車場が手狭になり、県のトラック協会に

どうしたらいいかと尋ねたところ、現在の位置から２ｋｍ以内であれば、移動しても

良いとのことでこの申請があったものです。権利は賃貸借と使用貸借となっておりま

す。位置図はタブレットをご覧ください。先ほど報告いたしました２番が下になって

おりまして、３番が上になっておりますが、ちょうどこども園と２番の間に位置して

おり、こども園からここまで１００ｍ、２番と３番の間がそのくらいの位置です。申

請地の周辺には国道２２１号線と市道がありますが、当初はその両方に出入口を設け

てありましたが、出来ることであれば、国道から出入りをして市道のほうは大型トラ

ックなのでとお話をしたところ、借受人からは「是非ともそういうふうにしたい」と

いうことで言われております。実質審査表をご覧ください。農地の区分はご覧のとお

りです。一般基準としまして、１番、３番、６番、８番は適当と判断をしました。総

合判断として立地基準及び一般基準により、許可相当と判断されます。ご審議の方よ

ろしくお願いします。 

 

○（議長）ありがとうございました。２番の報告について質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

○（議長）質疑もないようですので、採決いたします。 

  報告のとおり決するにご異議のない方は挙手をお願いします。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

○（議長）挙手多数につき異議なしと認めます。よって２番は原案可決いたしました。 

  続いて３番の報告について質疑はありませんか。 

 

○（６番委員）先ほど説明の中にあったかと思いますが、借受人は何をされている会社な

のでしょうか。 

 

○（３番委員）食堂が主であり、４年ほど前から大型ダンプが必要ということでそれに合

わせて大型ダンプを４台、４ｔ車が２台、それも含めて全体的に８台ほど所有されて

います。食堂の駐車場には止められないということで申請があったものです。 
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○（事務局 渕田主任）事務局から補足します。履歴事項全部証明書が出ております。こ

の会社の目的についていくつか書いてありますが、アウトドアスポーツに関する企画

などの提供、飲食店の経営、土木工事業、とび、土工工事業、それ以外にも舗装工事

業にも必要になってくるということです。以上です。 

 

○（議長）よろしいですか。ほかに質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

○（議長）質疑もないようですので、採決いたします。 

  報告のとおり決するにご異議のない方は挙手をお願います。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

○（議長）挙手多数につき異議なしと認めます。よって３番は原案可決いたしました。 

  日程第３・議第３７号を議題といたします。事務局係長お願いします。 

 

〇（事務局係長）日程第３・議第３７号 朗読 

 

○（議長）利用権設定の「利用権の設定を受ける者」が中-１０番は９番委員と１６番委     

  員が組合員の法人となっております。農業委員会等に関する法律第３１条の規定によ

り、議事参与、採決に加わることはできませんが、参考人と出席し、説明等のため発

言がありましたら許可したいと思います。お諮りいたします。関係委員の出席を許可

することにご異議のない方は挙手をお願いします。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

○（議長）挙手多数につき異議なしと認めます。よって許可いたします。 

それでは事務局の説明をお願いします。 

 

〇（事務局 坂井）お手元の資料をご覧ください。令和６年７月１７日付けで人吉市長か

ら農業経営基盤強化促進法等の一部を改正する法律（令和４年法律第５６号）附則第

５条第１項の規定による農用地利用集積計画（案）についての意見決定を求められて

おります。 

   まず、１ページをご覧ください。農用地利用集積計画総括表になります。左側の今
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回について、利用権設定の「田」が３７，４０３㎡、「畑」が１,０５６㎡、合計の３

８,４５９㎡あがってきております。一番下の所有権移転はございませんでした。次

に右側の本年累計は記載のとおりです。 

   次に２ページをご覧ください。利用権設定等状況一覧表になります。今回、新規が

２件、再設定が３件、合計の５件あがってきております。いずれの案件も、それぞれ

の地区の担当委員さんに調査、確認をしていただいております。 

次に３ページをご覧ください。中間管理機構分の利用権設定等状況一覧表になりま

す。農地中間管理機構が行う利用権設定については、集積計画と配分計画の一括方式

での取り扱いとなり、独立して一覧表を作成しております。「田」が２８,１１６㎡、

「畑」が０㎡、合計の２８,１１６㎡あがってきております。以上、報告を終わりま

す。 

 

〇（議長）ありがとうございました。ただ今の説明について質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

〇（議長）質疑もないようですので、これから配布してあります案件調査表に目を通す時

間を５分間ほどとります。１０時５分まで各自で審査をお願いします。 

 

 （ 各自審査 ） 

 

〇（議長）時間になりました。各自審査されての質疑はありませんか。 

 

○（８番委員）お聞きしたいのですが、利用権設定の３番についてです。借賃が反の玄米

２俵分のお金と書いてありますが、これは変動するのでしょうか。安くなれば安くな

り、高ければ高くなるという契約ですか。 

 

○（事務局 坂井）これを持ってこられたときにお尋ねしたところ、今、おっしゃったよ

うに変動いたしますけれども、今回、２年５か月分の契約をしてありますが、そのと

きのお金で判断をされると聞いております。以上です。 

 

○（８番委員）分かりました。 

 

○（議長）なかなか今までにないやり方だと思います。 

 

○（８番委員）変動制というのは初めてです。珍しい方法だと思います。 
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○（議長）ほかに質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

〇（議長）質疑もないようですので、採決いたします。 

  中-１０番を除く貸借設定について原案説明のとおり決するにご異議のない方は挙手

をお願いします。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

〇（議長）挙手多数につき異議なしと認めます。よって原案可決いたしました。 

  貸借設定の中-１０番について原案説明のとおり決するにご異議のない方は挙手をお

願いします。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

○（議長）挙手多数につき異議なしと認めます。よって原案可決いたしました。 

日程第４・議第３８号を議題といたします。事務局係長お願いします。 

 

〇（事務局係長）日程第４・議第３８号 朗読 

 

〇（議長）それでは、事務局の説明をお願いします。 

 

〇（事務局 坂井）お手元の資料をご覧ください。令和６年７月１２日付けで人吉市長か

ら農地中間管理事業の推進に関する法律第１９条第３項の規定による農用地利用集積

等促進計画（案）についての意見決定を求められております。 

   １ページをご覧ください。農用地利用集積等促進計画総括表になります。今回、１

件ありました。利用権の転貸の「田」が０㎡、「畑」が４,３２８㎡、合計で４,３２

８㎡あがってきております。貸借を受ける者の１番の全部効率要件、２番の常時従事

要件についてそれぞれ審査をお願いします。以上です。 

 

〇（議長）ありがとうございました。ただ今の説明について質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 
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〇（議長）質疑もないようですので、これから配布してあります案件調査表に目を通す時

間を１分間ほどとります。１０時９分まで各自で審査をお願いします。 

 

  （ 各自審査 ） 

 

〇（議長）時間になりました。各自審査されての質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

〇（議長）質疑もないようですので、採決いたします。 

  原案説明のとおり決するにご異議のない方は挙手をお願いします。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

〇（議長）挙手多数につき異議なしと認めます。よって原案可決いたしました。 

日程第５・議第３９号を議題といたします。事務局係長お願いします。 

 

〇（事務局係長）日程第５・議第３９号 朗読 

 

〇（議長）１番について１８番委員の調査報告をお願いします。 

 

〇（１８番委員）おはようございます。議第３９号の非農地証明願（１）番から（３）番に

ついて調査報告をいたします。総会議案書の６ページをご覧ください。非農地証明の願

出人、土地の所在、地目、面積、所有者は記載のとおりです。令和６年７月１２日に私

と渕上委員、事務局と現地調査を行いました。申請地は国道２６７号線から上木地屋橋

を渡り、林道を１５分ほど進んだところにある農地であります。申請地へと続く林道は、

前日の大雨で陥没や土砂崩れをしている箇所が複数ある悪路でした。現地を確認した

ところ、杉の木が植栽され、山林化しております。杉の木は３０年から４０年ほど経過

しているように見受けられました。協議をしました結果、杉の木は自然に生えてきたも

のではなく、ほかの雑木等も確認できなかったため、違反転用と判断し、農地への復元

は不可能であるが、非農地証明については不適当と判断をいたしました。以上、報告を

いたします。ご審議お願いします。 

 

〇（議長）ありがとうございました。ただ今の報告について質疑はありませんか。 

 

○（６番委員）まず、一つ目は違反転用ということでしたが、始末書はあるのでしょう
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か。以前にも、同じ所有者で非農地証明願が出ておりますが、あの地続きの部分でし

ょうか。 

 

○（１８番委員）今回の農地は反対側に位置しております。橋を渡ると道が二つに分かれ

ておりますが、以前の土地は下側でしたが、今回は上側の大塚寄りになります。 

 

○（６番委員）違反転用についてはどうでしょうか。 

 

○（１８番委員）違反転用については現地へ行ったときには畑があったような様子ではな

く、杉が植わっておりました。雑木も生えておりませんでしたし、自然的に生えてき

たものではなく、人工的に植えられたものだと判断をしました。最初は違反転用の状

態を想定しておらず、現地を確認したところ違反転用でありました。農地への復元は

不可能な状態でありますが、非農地としては認められないと判断をしました。 

 

○（事務局係長）これは非農地証明願についての議案になりますので、非農地として違反

転用なので不適当となります。違反転用なので今後、違反転用として申請をしていた

だいて審議するということになります。その前に非農地として見てくれないかという

届け出なので、それは違反転用の場合は認められませんので、委員の皆様にその調査

結果で判断をしていただいた後に違反転用としてここで可決されれば、次のステップ

に行くという形になります。 

 

○（６番委員）これで証明が出て外されるのではないかと思ったものですから。今までは

そのような流れだったので、今回についてはそのような形で２段階になるということ

ですか。 

 

○（事務局係長）以前にも同じ流れで違反転用の場合はここで終わらず、また違反転用と

して転用申請を出してもらって地目変更登記をする形しか取れないので、以前の大畑

地区と同じ流れです。 

 

○（議長）よろしいですか。ほかに質疑はありませんか。 

 

○（１２番委員）植林をしたからできないのでしょうか。それとも自然と木が生えて山に

なった場合は違うのでしょうか。 

 

○（事務局係長）はい。人工林で間違いなく植林をされていたということでその事実も本

人さんに確認したところ「確かに植林を行いました」ということでした。非農地判断
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というのは、皆さんもご存じのとおり雑木等が自然に生えてきて山林化している状態

です。杉、檜でなくても人工的に植栽されていれば違反転用になります。 

 

○（議長）よろしいですか。ほかに質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

〇（議長）質疑もないようですので、１番の（１）（２）（３）について採決いたします。 

異議なしの方は挙手をお願いします。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

〇（議長）挙手多数につき異議なしと認めました。よって、原案可決いたしました。 

  これで本日の議事は全部終了いたしました。 

  これにて令和６年第７回人吉市農業委員会総会を閉会します。 

 

 

 

（ １０時１５分 終了 ） 
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